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Solicitând dreptul de a iniția și forma viitori cercetători în domeniul științelor comunicării, îmi 

asum o mare responsabilitate. Pe de o parte, trebuie să dovedesc ‒ pe baza rezultatelor științifice 

obținute ‒ că am atins vârsta maturității intelectuale, că am sporit cunoașterea validă în științele 

comunicării și că am suficiente resurse pentru a continua activitatea de cercetare la un nivel 

superior. Aceste resurse includ și dorința și capacitatea de a mă perfecționa continuu pentru a fi la 

zi cu stadiul actual al cunoașterii în domeniu și metodologia de cercetare folosită. Pe de altă 

parte, trebuie să asigur comunitatea academică din domeniul științelor comunicării că am 

competența necesară pentru a selecta, coordona și îndruma doctoranzi în activitatea de cercetare. 

Doctoranzii formați defectuos transmit pe mai multe generații erori de cunoaștere și practici de 

cercetare inadcvate. 

Responsabilitatea candidaturii la abilitare capătă o greutate suplimentară în domeniul științelor 

comunicării. Forma de plural a denumirii domeniului sugerează că este vorba de un mixaj de 

științe socio-umane sau de o știință hibrid care abordează o mare diversitate de teme folosind o 

paletă largă și sofisticată de metode și instrumente de cercetare. În această privință, trebuie să 

dovedesc, pe de o parte, că apartenența mea la domeniul științelor comunicării este legitimă, iar 

pe de altă parte, că propunerea mea constituie o contribuție distinctă și valoroasă în formarea 

viitorilor cercetători în științele comunicării. 

În primul capitol al tezei de abilitare, am menționat principalele borne din evoluția mea științifică 

și profesională în mediul academic. Pentru început, m-am referit la programul de cercetare 

doctorală pe care l-am încheiat în 1999 prin susținerea cu succes a tezei de doctorat în filosofie 

(specialitatea logică) „Regimuri ale cantității în logica formală“.  

Teza de doctorat cuprinde una dintre cele mai ample sistematizări a formelor de cuantificare la 

nivelul tuturor categoriilor de operatori logici. Pentru a conferi consistență și rigoare acestei 

sistematizări, am ordonat formele de cuantificare apelând la 266 definiții, 117 reguli de 

transformare și câteva zeci de structuri de ordine. Pe tot parcursul tezei de doctorat am evidențiat 

corespondențele dintre formele logice și mersul gândirii în limbaj natural. Am încercat să 

dovedim astfel că sutele de ipostaze ale cuantificării logice nu sunt jocuri formale gratuite, ci 

operații logice care vertebrează gândirea și comunicarea în limbaj natural. Formele logice ale 

cuantificării nu sunt abstracțiuni independente de mersul gândirii în limbaj natural, ci elemente 

constitutive ale acestei gândiri. Cunoașterea și comunicarea produselor cunoașterii sunt posibile 

în măsura în care aceste ipostaze formale ale cuantificării sunt deslușite și operaționalizate. 
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Deși lucrarea a fost una de sinteză, am reușit să aduc și câteva contribuții originale în logică: 

redefinirea clasei singulare, reinterpretarea propozițiilor care au drept subiect descripții individuale 

hotărâte, demitizarea așa-numitului „paradox al implicației materiale“, schițarea unui sistem silogistic 

cu ajutorul funcției de cardinalitate, definirea tuturor celor 81 de relații diadice „bine definite“ care 

pot fi stabilite între două clase și evidențierea lipsei de angajament ontologic al logicii formale.  

Finalizarea cu succes a programului de cercetare doctorală s-a datorat în mare măsură stagiului de 

cercetare de trei luni la Universitatea din Konstanz (15 mai ‒ 15 august 1996), sub îndrumarea a 

doi logicieni reputați, Paul Hoyningen Huene și André Fuhrmann. Conștient de importanța 

acestor perioade de pregătire intensă, când mi-am focalizat interesul de cercetare asupra temelor 

de comunicare, am recurs la noi stagii de documentare și cercetare: (a) 07–19 noiembrie 2011: 

The Ludwig von Mises Institute Auburn (Statele Unite); (b) 14–20 martie 2011: Örebro 

University (Suedia); (c) 21–26 martie 2010: VIA University College Viborg (Danemarca); (d) 

17–28 august 2009, 01 iunie – 31 iulie 2002: Universität Konstanz (Germania); (e) 01–30 

noiembrie 2003: Université de Neuchâtel (Elveția). 

Pe măsură ce mi-am extins gama subiectelor de cercetare, mi-am îmbogățit și rafinat metodele de 

cercetare. Astfel, dacă în prima decadă de cercetător am folosit cu precădere metoda analizei 

logice, mai târziu am apelat la analiza conceptuală, analiza praxiologică, metoda scolastică, 

analiza tematică și metoda experimentului. Rezultatele aplicării noilor metode la noile subiecte de 

cercetare au fost validate sub formă de comunicări științifice, articole publicate în reviste 

științifice, studii în volume colective şi două volume de autor. 

În plan didactic, după susținerea tezei de doctorat am propus și predat următoarele cursuri: „Logică 

și teoria argumentării“, „Logică modală“, „Tehnici de argumentare în dezbaterea juridică“, „Teoria 

comunicării“, „Fundamente ale relațiilor publice“, „Relații publice la nivelul ONG-urilor“, 

„Comunicare politică“ și „Comunicarea de afaceri“. Câteva prelegeri de „Teoria comunicării“, 

„Introducere în PR“, „Relații publice la nivelul ONG-urilor“ și „Comunicare politică“ au fost 

predate în cele nouă mobilități Erasmus+ pe care le-am efectuat din 2008 până în 2016 la 

următoarele universități: EFAP L’Ecole des Métiers de la Communication Paris, Università di 

Corsica Pasquale Paoli, Université Paul Valéry Montpellier III, Universidade da Beira Interior 

Covilhã, Philological School of Higher Education Wroclaw și Arteveldehogeschool Ghent. 

Activitatea didactică și de cercetare a fost dublată de sarcinile administrative aferente unor funcții 

și responsabilități asumate după anul 2004: cancelar al Facultății de Filosofie, șef de catedră și 
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apoi Director al Departamentului de Științe ale Comunicării și Relații Publice, membru al 

Consiliului Facultății de Filosofie și Științe Social-Politice și membru al Senatului Universității 

„Alexandru Ioan Cuza“ din Iași, responsabil al programului de studii de licență „Comunicare și 

relații publice“ și al programului de masterat „Relații publice și publicitate“. 

Capacitatea de a lucra în echipe de cercetare și de a coordona echipe de lucru este ilustrată de 

implicarea mea în șapte proiecte de cercetare (la unul dintre ele fiind director de proiect) și patru 

proiecte de dezvoltare instituțională.De asemenea, în ultimii opt ani, am organizat împreună cu 

colegii de departament cinci conferințe internaționale. 

În cel de-al doilea capitol al tezei de abilitare, am prezentat cele mai importante direcții de 

cercetare pe care le-am urmat și câteva contribuții personale pe care le-am adus în domeniul 

științelor comunicării. Mixajul de direcții ‒ Ordinea logică a gândirii și comunicării; Abordări 

praxiologice ale comunicării; Persuasiunea probatorie ca mecanism de control social necoercitiv; 

Edificarea sferei publice agonistice prin dezbaterea unor teme politice și culturale; Investigații în 

sfera relațiilor publice ‒ poartă amprenta formației mele de logician și se constituie într-o ofertă 

distinctă pentru viitorii doctoranzi care ar dori să lucreze sub coordonarea mea.  

Toate contribuţiile ştiinţifice reflectă dualitatea caracteristicilor fundamentale ale comunicării: 

convenţionalitatea şi intenţionalitatea. Asumpția fundamentală a fost aceea că niciun act de 

comunicare nu este posibil fără cunoaşterea şi respectarea unui sistem de reguli constitutive. 

Dintre aceste reguli constitutive, regulile logice sunt de maximă importanţă deoarece ele menţin 

coerenţa gândirii şi comunicării, chiar şi atunci când reflectăm și comunicăm despre 

comportamentele (semiotice) iraționale. Ancorate în eșafodajul regulilor logice, regulile 

constitutive de ordin praxiologic definesc multiplele jocuri de comunicare din realitatea socială, 

de la conversația informală din cadrul unui cuplu, la dezbaterea televizată din campania 

electorală. Odată definite, recunoscute și respectate regulile constitutive ale jocului comunicării, 

agenții sociali implicați în desfășurarea lui își pot urmări, cu instrumentele semiotice pe care le 

consideră eficiente, propriile scopuri. Indiferent dacă aceste scopuri sunt comune, convergente 

sau divergente, comunicatorii sunt constrânși să coopereze în respectarea regulilor jocului 

comunicării. 

Principalele contribuții originale aduse până acum ar fi următoarele: 

1. În privința analizei logice a gândirii: evidențierea pluralității formelor logice ale acelorași 

obiecte discursive; prezentarea diverselor limbaje formale în care pot fi „traduse“ obiectele 
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discursive dintr-un limbaj natural; corelarea principalelor sincategoreme din limba română cu 

operatorii logici corespunzători din limbajele formale; punerea în corespondență a formalizărilor 

din logica predicatelor cu cele din logica mulțimilor și silogistică; evidențierea standardelor 

subiacente corectitudinii logice: exactitudinea sintactică, consistența și validitatea; prezentarea 

trăsăturilor unei formalizări adecvate: parcimonia, precizia, transparența, fecunditatea și 

fiabilitatea; demistificarea unor paradoxuri logice (e. g. paradoxul mincinosului) prin evidențierea 

abaterii de la criteriul exactitudinii sintactice; evidențierea clauzelor de închidere ale analizei 

logice; evidențierea posibilității de a deriva structuri deductive din alte structuri argumentative 

prin operațiile de expandare, respctiv simplificare; 

2. La nivelul analizei praxiologice a comunicării: modelarea procesului de comunicare ca joc 

caracterizat de echilibrul Nash; evidențierea importanței regulilor constitutive ale comunicării; 

reconstruirea teoretică a procesului de comunicare ca sistem constituit din șase interacțiuni 

semiotice; corelarea comunicării cu noncomunicarea și anticomunicarea; evidențierea importanței 

regulilor normative ale comunicării. 

3. Cu privire la persuasiunea probatorie ca mecanism de control social necoercitiv: evidențierea 

mecanismului de formare a credințelor pe bază de dovezi; evidențierea dimensiunii etice a procesului 

de constituire a stărilor doxastice de credință, respectiv îndoială; corelarea stărilor doxastice cu alte 

atitudini propoziționale; evidențierea unor strategii de combatere a rezistenței la persuasiune. 

4. La nivelul sferei publice agonistice: evidențierea regulilor constitutive ale sferei publice prin 

raportare la standardele deschiderii, transparenței, evaluării externe și controlului extern; 

evidențierea trăsăturilor ce caracterizează sfera publică democrat-liberală; evidențierea 

atractorilor unor ideologii, precum liberalismul, libertarianismul, socialismul cultural și 

populismul de dreapta. 

5. În sfera relațiilor publice: prezentarea specialistului în relații publice ca agent al distrugerilor 

creatoare; sistematizarea rolurilor și activităților de PR; construirea unui model teoretic al știrilor 

false (fake news); identificarea strategiilor de relații publice care pot fi folosite în combaterea 

știrilor false din domeniul sănătății publice; studierea efectelor pe care le pot avea știrile false 

asupra încrederii în brandurile alimentare; studierea laitmotivelor propagandei de război (utilizate 

în războiul ruso-ucrainean). 

În ultima parte a tezei, am prezentat planul de dezvoltare a carierei academice, cu accent pe 

temele de cercetare pe care le-aș aborda împreună cu viitorii doctoranzi și pe contribuțiile pe care 
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le-aș putea aduce la dezvoltarea școlii doctorale în științele comunicării din cadrul Universității 

„Alexandru Ioan Cuza“ din Iași. În linii generale, voi urma direcțiile deja conturate; la ele voi 

adăuga subiecte care țin de automatizarea comunicării sub presiunea inteligenței artificiale și de 

dimensiunea comunicațională a guvernării electronice. 

Aflat la vârsta deplinei maturități academice, dar dispus permanent să învăț, sunt pregătit să 

contribui la dezvoltarea comunității de profesori și cercetători în științele comunicării. 


